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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού 

 
Θέμα: Για την εξασφάλιση φοιτητικής στέγης για τις φοιτήτριες και τους φοιτητές των 
λαϊκών οικογενειών 
 

Είναι γνωστό ότι το σοβαρό ζήτημα εξασφάλισης φοιτητικής στέγης αποτελεί ένα μονίμως 
διογκούμενο πρόβλημα για να ξεκινήσουν και να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους οι νέοι 
και οι νέες των λαϊκών οικογενειών, που με κόπους και όνειρα έχουν περάσει σε κάποια 
σχολή. Στις σημερινές συνθήκες με την εκτόξευση της ακρίβειας η εξασφάλιση φοιτητικής 
στέγης αποτελεί ένα ανυπέρβλητο εμπόδιο για χιλιάδες οικογένειες. 

Η αντιμετώπιση από το κράτος και όλες τις κυβερνήσεις της στέγης ως εμπόρευμα, το 
Πανεπιστήμιο ως επιχείρηση και τους φοιτητές ως πελάτες έχει οδηγήσει σε τραγικά 
αποτελέσματα για τη δυνατότητα δεκάδων χιλιάδων φοιτητών να σπουδάσουν. 

17 πόλεις της χώρας που διαθέτουν Πανεπιστημιακό Ίδρυμα δεν έχουν καθόλου 
φοιτητική εστία, 6 Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της Αθήνας δεν έχουν δική τους εστία,  ενώ 
όπου υπάρχουν τα δωμάτια δεν επαρκούν για τις ανάγκες με αποτέλεσμα μόνο το 7-8% των 
φοιτητών από άλλη πόλη να έχει πρόσβαση σε δωμάτιο. Μάλιστα, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, 
μετατρέπει τις φοιτητικές εστίες σε ξενοδοχείο για τουρίστες το καλοκαίρι, ξεσπιτώνοντας 
τους φοιτητές. Ταυτόχρονα, 104 Τμήματα δεν προσφέρουν καν τη δυνατότητα μετεγγραφής. 

Το φοιτητικό στεγαστικό επίδομα αποτελεί κυριολεκτικά κοροϊδία, αφού φτάνει τα 166 
ευρώ το μήνα, όταν το νοίκι για μια γκαρσονιέρα αγγίζει τα 400-600 ευρώ. Ενδεικτική της 
κατάστασης που όλο και χειροτερεύει είναι η αύξηση των ενοικίων κατά 10,1% το 2025, ενώ 
στις πόλεις που συγκεντρώνουν φοιτητές το μέσο ενοίκιο για ένα διαμέρισμα με ένα 
υπνοδωμάτιο αντιστοιχεί πλέον στο 70,2% του μηνιαίου μισθού. Συγχρόνως, η κατακόρυφη 
αύξηση του κόστους διαβίωσης έχει ως αποτέλεσμα ένας φοιτητής που νοικιάζει να 
χρειάζεται 700-800 ευρώ μόνο για πάγια έξοδα, την ίδια ώρα που σύμφωνα με διαθέσιμα 
στοιχεία, το μηνιαίο εισόδημα για 4 στα 10 νοικοκυριά δεν επαρκεί για όλο τον μήνα, αλλά 
μεσοσταθμικά για 19 μέρες. 

Απέναντι στο δίκαιο αίτημα για ασφαλή και δωρεάν φοιτητική στέγη, η κυβέρνηση της 
ΝΔ, με την ουσιαστική στήριξη των κομμάτων της βολικής αντιπολίτευσης και συνεχίζοντας 
το δρόμο των προηγούμενων κυβερνήσεων, εμπαίζει τους φοιτητές και την εργατική - λαϊκή 
οικογένεια κομπάζοντας για την κατασκευή και ανακατασκευή σειράς φοιτητικών κλινών 
μέσω Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), η οποία μάλιστα έχει ορίζοντα 
χρόνων και δεν αφορά καν τις τρέχουσες ανάγκες.  Χαρακτηριστικό παράδειγμα, είναι η 
εστία του ΠΑΝΤΕΙΟΥ Πανεπιστημίου που ανακαινίζεται εδώ και σχεδόν 30 χρόνια! 

Η πολιτική αυτή στηρίζεται στις διαχρονικές προτεραιότητες της ΕΕ που αντιμετωπίζουν 
το δικαίωμα της στέγασης ως ευκαιρία για την κερδοφορία μεγάλων κατασκευαστικών 
ομίλων και εταιρειών ακινήτων. Αποκαλυπτικό είναι ότι οι φοιτητικές κατοικίες είναι η τρίτη 
σημαντικότερη κατηγορία επενδύσεων στο real estate σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.  

Γνωστό είναι επίσης ότι μεγάλα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα, όπως και το Δημόσιο, έχουν 
στην ιδιοκτησία τους δεκάδες ακίνητα, τα οποία είτε μένουν αναξιοποίητα, είτε αξιοποιούνται 
για επιχειρηματικούς σκοπούς, ενώ θα μπορούσαν να μετατραπούν γρήγορα και εύκολα σε 
φοιτητικές εστίες. 
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Όλα τα παραπάνω αποτελούν τους λόγους που πολλοί φοιτητές σήμερα σπουδάζουν και 
εργάζονται παράλληλα ήδη από το πρώτο έτος, ενώ αρκετοί αναγκάζονται να αφήσουν ή να 
μην ξεκινήσουν καν τις σπουδές τους, αφού οι οικογένειες τους ζορίζονται να βγάλουν τα 
έξοδα ήδη για ένα σπίτι, πόσο μάλλον και για ένα δεύτερο. 

Ο ένοχος βρίσκεται στην ίδια την καπιταλιστική ανάπτυξη και στην πολιτική που 
εφαρμόζουν διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις, με την ευλογία και τις κατευθύνσεις της ΕΕ. 

Ένοχη είναι η πολιτική όλων των κυβερνήσεων ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, του "όλου" ΣΥΡΙΖΑ του 
Τσίπρα και όσων άλλων προθύμων συνέτρεξαν στο αντιλαϊκό έργο, που θυσιάζουν τις 
ανάγκες του λαού, τσακίζουν το λαϊκό εισόδημα, μετατρέπουν τα πάντα σε εμπορεύματα 
στον βωμό της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, για να εξυπηρετηθούν τα 
κέρδη των λίγων. 

 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ η κ. Υπουργός τι μέτρα θα λάβει η Κυβέρνηση για: 

 

- Να ανοίξει η διαδικασία των αιτήσεων για τις φοιτητικές εστίες αμέσως μετά τη 
δημοσίευση των βάσεων των Πανελληνίων και να ολοκληρωθούν έγκαιρα οι διαδικασίες 
εισδοχής. 

- Αναβάθμιση και άμεση επέκταση των φοιτητικών εστιών. Αξιοποίηση της ακίνητης 
περιουσίας Ιδρυμάτων και άλλων κτιρίων ή οικοπέδων του Δημοσίου, των δήμων και 
Περιφερειών, για δημιουργία νέων εστιών στην ευθύνη του κράτους, χωρίς ΣΔΙΤ και ενοίκια. 
Επισκευή και ανακαίνιση όλων των παλιών εστιών με κρατική δαπάνη. 

- Γενναία αύξηση του μηνιαίου στεγαστικού επιδόματος, τουλάχιστον στα 500 ευρώ, για 
να καλύπτει τις ανάγκες των δικαιούχων. Επίσης, για την ανάγκη μηνιαίας αντί για ετήσιας 
καταβολής του, αλλά και τη διεύρυνση των δικαιούχων του επιδόματος. 

- Δωρεάν σίτιση, μετακίνηση και internet για όλους τους φοιτητές. Μείωση και πλαφόν 
στην τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος, ένταξη στο κοινωνικό τιμολόγιο για τη φοιτητική στέγη. 
Κατάργηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης και του ΦΠΑ για βενζίνη, πετρέλαιο, φυσικό 
αέριο και ηλεκτρική ενέργεια. Καμία διακοπή ρεύματος σε όποιους φοιτητές αδυνατούν να 
ανταπεξέλθουν στους λογαριασμούς. 

-Την ανάγκη επιβολής πλαφόν στα ενοίκια. 

- Την ανάγκη να καλυφθούν οι όποιες ανάγκες στέγασης των νέων πρωτοετών φοιτητών 
ακόμα και με εξασφάλιση δωματίου με ευθύνη του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, δηλαδή του αρμόδιου φορέα 
για τη στέγαση των φοιτητών. 
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Λαμπρούλης Γιώργος 
Μαρίνος Γιώργος 
Μεταξάς Βασίλης 

Παπαναστάσης Νίκος 
Συντυχάκης Μανώλης 




